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______________________________________________________________________________ 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo  

 
 

VERBALE   

SEDUTA DEL 13.05.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 13 (tredici) del mese di maggio, la Commissione Controllo 

è convocata alle ore 14.30 in seduta ordinaria in videoconferenza, congiuntamente a tutte le 

Commissioni Consiliari, con il seguente ordine del giorno: 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Illustrazione della proposta di Delibera n. 171/2020 Oggetto: “Approvazione del 

rendiconto di gestione 2019”; 

  Varie ed eventuali 

 

Per la Direzione del Consiglio è presente telematicamente il Presidente Milani il Direttore dott. 

Pietro Rubellini.   

 

Alle ore 14.30 sono presenti in videconferenza  il Presidente A. Montelatici e la Vicepresidente  

F. Calì, le/i  Consigliere/i N. Armentano, U. Bocci, E. Conti, M. Dardano,  E. Draghi, M. Fratini, 

L. Masi, L. Perini, alle ore 14.34  D.  Palagi; 

 

Il Presidente Montelatici terminato l’appello nominale delle/dei Consiglieri e conseguentemente 

vericato il numero legale dei Consiglieri 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci   

Componente Enrico Conti   

Componente Mimma Dardano   

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi  
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Componente  Palagi Dmitrij   

Componente Letizia Perini  

 

Il  Presidente Antonio Montelatici ringrazia gli invitati, la segreteria e i Consiglieri ed apre la 

riunione in videoconferenza alle ore, 14.41 per la segreteria della Commissione  e’  presente in 

videoconferenza la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  

Sono presenti inoltre l'Assessore Federico Gianassi la dottoressa Francesca Cassandrini e la 

responsabile dottoressa Claudia Agostini. 

Prende la parola il presidente della Prima Commissione Consiliare Massimo Fratini che prima di 

dare spazio all’atto, ricorda che il percorso sulla Proposta di Delibera vedrà oggi un primo esame 

in tutte le commissioni consiliari; fa presente che la prossima settimana mercoledì 20 maggio, si 

riuniranno le Commissioni Consiliari  1-2- 4 -5; mercoledì 27 maggio le Commissioni Consiliari 

1- 6-8- Controllo e infine mercoledì 3 giugno le Commissioni Consiliari 1-3-9-7; dopodiché 

acquisiti i pareri dalle singole commissioni , dai quartieri e dall’Organo dei Revisori,  l’atto sarà 

discusso e votato in aula di Consiglio lunedì 8 giugno; inoltre le linee guida ed eventuali  

approfondimenti saranno affrontati nelle riunioni di commissione con i propri direttori di 

riferimento; lascia la parola all’Assessore. 

Nel suo intervento spiega che la situazione del Covid-19 e le conseguenze che ha prodotto sul 

tessuto economico- sociale, ha portato il Comune di Firenze come tutti i Comuni d’Italia in 

difficoltà e quindi serve uno sforzo nazionale,  va da sé che il bilancio sul rendiconto 2019 è 

superato; l’amministrazione sta lavorando per contrastare questo disallineamento significativo 

rispetto a quelle che erano le previsioni e aspettative per il 2020. La questione ovviamente rimane 

aperta e i prossimi incontri saranno  motivo di partecipazione e confronto con tutte le forze 

politiche nelle commissioni come in Consiglio.   

L’Assessore entra nel merito dell’atto relazionando che il rendiconto 2019 è  atto   

obbligatorio per legge e consta di  quattro volumi: nel primo sono inseriti gli schemi di legge del 

conto economico, conto del bilancio e stato patrimoniale ; nel secondo sono inclusi  gli elenchi 

dei residui attivi e passivi;  nel terzo è inclusa la relazione della giunta sul rendiconto; mentre 

nell’ultimo volume è riportato lo stato d’attuazione dei programmi. 

 Fa presente,  che l’amministrazione fiorentina strutturalmente non è  deficitaria, in quanto tutti i 

valori rispettano la soglia indicata dal decreto,  per cui l’attuale rendiconto si  è chiuso con un 

avanzo d’ amministrazione di 244 ml di euro e un fondo finale  di cassa di circa 112 ml euro a 

seguito dell’applicazione dei vincoli di legge (parte accantonata, parte vincolata e parte 

destinata). Il disavanzo  ammonta  ad  101 ml di euro.  La spesa corrente  risulta lievemente 

incrementata rispetto lo scorso anno del 1,92%;  gli investimenti stanziati  nel 2019 sono maturati 

del 22%  di circa 164 ml di euro confermando un  trend di crescita  in questi ultimi anni. 

 Le aliquote sui canoni e tributi sono rimaste invariate  e il gettito su quest’ultimi,  ha portato un 

incremento di 26 ml di euro grazie alla   lotta all’ evasione . 

L’indebitamento è in linea con il 2018  anche se  l’amministrazione  per investimenti relativi a 

progetti,  ha impegnato mutui per  circa 43 ml  di euro, per cui  l’impegno di spesa corrente 

programmata è del  2,64%. 

Intervengono il Presidente M. Fratini e i Consiglieri J. Cellai, E. Cocollini. 

L’Assessore al bilancio, ai commissari ribadisce che per gli approfondimenti relativi il bilancio 

2020, si renderà disponibile in seguito; invita che le domande poste dai consiglieri siano 

pertinenti all’odierno argomento.  
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Il disallineamento di bilancio è questione  già  evidenziata dal Sindaco Nardella. Dagli inizi del 

Covid, l’amministrazione ipotizzò una contrazione della spesa turistica di circa 25 ml; quando 

subentrano le  misure sul lockdown,   gli effetti sono stati sotto gli occhi di tutti.  A fine  marzo il 

Sindaco comunicò  un disavanzo di 135 ml di euro per cui con gli indici di azzeramento delle 

attività economiche e di tutto l’indotto turistico calcolati nei mesi di marzo - maggio –giugno 

ecco che la perdita  si aggira intorno ai 200 ml di euro. 

Fa presente che nelle casse comunali entrano 49 ml di euro derivanti dall’imposta di soggiorno, 

18 ml dai ticket bus turistici, 15 ml dai musei civici e tessera card , va da sé che senza questi 

introiti diverse voci di bilancio sono state compromesse. Aggiunge che  l’avanzo vincolato di 

bilancio come previsto dalla legge del fondo svalutazione crediti non può  essere impegnato . 

Il sistema dei contributi assegnati alle Associazioni sono mappati e consultabili nella home page 

nella sezione amministrazione trasparente.  

Intervengono il Presidente Fratini, i Consiglieri De Blasi, Draghi, Armentano, Cellai, Bocci, 

Milani, Cocollini, Conti. 

L’Assessore sottolinea che, nei prossimi giorni, saranno analizzate le ricadute sul bilancio e quali  

le scelte di intervento politico – amministrativo e che,  non sarà possibile portare parte dei  

proventi derivanti  da investimenti in  parte corrente, perché per  compensare quest’ultima è 

necessaria una modifica di legge. 

A disposizione dei Consiglieri,  verrà disposto un quadro riepilogativo sull’utilizzo dei Pon Metro 

per l’anno 2020.  

A quanto richiesto dal Capogruppo di Forza Italia,  l’Assessore ribadisce che l’ammanco di circa 

200 ml di euro  è stimato su base annuale. 

 L a dottoressa Cassandrini evidenzia che   l’ importo delle somme  su cui sta lavorando 

l’amministrazione  sono in continua mutazione e che l’indice delle voci di chiusura del bilancio 

2019 potranno essere più critiche nel bilancio 2020 . 

Con  le nuove normative, l’amministrazione è stata obbligata ad un criterio di calcolo con un 

indice di accantonamento alto, per cui dal 2015 il fondo svalutazione crediti è divenuto più 

capiente cosicché questi vincoli  hanno generato risultati che da positivi si sono trasformati in 

negativi.   

Conclusi gli interventi, il Presidente A. Montelatici, ringrazia l’Assessore e la direttrice per il 

contributo e procede con l’appello nominale dei/delle Consiglieri/ 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci   

Componente Enrico Conti   

Componente Mimma Dardano   

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   
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Componente Lorenzo Masi  

Componente  Palagi Dmitrij   

Componente Letizia Perini  

 

e chiude la seduta alle ore 16.12. 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del   23.06.2020 

 

       La  segretaria        Il Presidente 

Annalisa Di Salvatore    

 

                               Antonio Montelatici 

 


